

陷入“高补贴、高增速、高限电、高拖欠”怪圈,近五分之一绿色能源被弃

# 西北“风、光”频遭抛弃 国家出台新规“兜底”

安全监管总局工作组赶赴湖南 指导处置大巴起火事故

本报北京6月26日电(记者王冬梅)记者从国家安全监管总局获悉,6月26日10时30分,湖南郴州宜章县宜凤高速长村收费站附近以南K34公里处,一辆车牌号为湘D94396的旅游大巴车碰撞右护栏后起火。初步核实时,车上载有55人,目前已造成35人遇难。

接到事故报告后,国家安全监管总局党组书记、局长杨焕宇立即作出部署,一是由副局长孙华山率工作组立即赶赴现场,指导协助地方政府全力做好事故处置等工作;二是要求湖南省安监局会同公安、交通等部门协助地方政府核清有关情况,做好现场保护,千方百计救治伤员,努力减少人员伤亡;三是协助做好遇难者家属安抚和善后工作。

中国节能社会责任报告 荣膺“五星级”评级

本报(记者张强)6月26日,在由中国工业经济联合会主办的“2016中国工业企业社会责任报告发布会”上,中国节能环保集团公司2015年社会责任报告荣膺最高级“五星级”评级。这是中国节能社会责任报告连续第二年获此殊荣。

长期以来,中国节能紧密结合主业特色,明确社会责任议题,推动中国节能社会责任绩效持续转化为企业可持续发展的内生动力。同时,中国节能坚持科技和人才“双轮”创新驱动战略,在工业节能、建筑节能、固废处理、烟气处理与重金属污染治理、土壤修复、水处理、光伏发电、风力发电、节能环保新材料等领域的规模与实力均居领先地位。

义武快速公路 高寿尖隧道左线贯通

本报(记者王冬梅)6月25日上午9时,随着中铁上海工程局二公司义武四标项目部施工的义乌市最长隧道——高寿尖隧道左线的顺利贯通,浙江义武快速公路全线建设取得了决定性胜利,为下一步建成通车奠定了坚实基础。

据悉,义乌至武义公路工程是浙江省重点建设项目,中铁上海工程局二公司承建的四标段高寿尖隧道属特长隧道,爆破工程量大,施工难度大,风险极高,尤其是左右线各有两条较大的断层,安全通过断层破碎带是施工过程中控制的重、难点。项目部勇于创新,攻坚克难,严格过程管控,确保了安全、质量、工期及标准化管理等各项目标的顺利实现。(祥重 志明 国涛)

本报记者 李玉波

6月初,赵印匆匆赶往内蒙古电力集团,了解国家能源局最新发布的《关于做好风电、光伏发电全额保障性收购管理工作有关要求的通知》(以下简称《通知》),这份《通知》中对风、光伏发电保护托底的政策细则是他最关心的。

“《通知》对风电、光伏重点地区最低保障年利用小时数进行了核定,这一举措相当于‘兜底’,解决了部分地区光伏、风电无法消纳的问题。”赵印说。

绿色能源陷入发展怪圈

清洁能源代替传统化石能源是一大趋势。按照规划,到2020年、2030年,我国可再生能源占比将分别提高15%和20%。除水电外,风电和光伏太阳能发电新能源均被列入重大发展战略。

2015年初开始,各种扶持风、光新能源发展的政策陆续出台。国家能源局先是取消发电机组(含风电场、太阳能发电项目)并网安全性评价,紧接着在去年3月份,国家能源局发布《关于做好2015年度风电并网消纳有关工作的通知》。当年4月份,第五批风电项目核准计划公布,项目共计3400万千瓦,超出业界预期。

在政策鼓励下,风、光新能源实现了快速发展。以内蒙古为例,电力行业协会的一份统计表明,内蒙古6000千瓦及以上风电装机容量达2462.44万千瓦,居全国首位。在风电新能源大力扩张的同时,光伏发电异军突起,仅2015年内蒙古新增光伏发电项目80万千瓦。

然而,正当风电、光伏装机规模不断扩大,发电成本大幅下降、产业链逐渐完善之时,由于新能源上网电价及保障措施调整不及时,新能源发展陷入“高补贴、高增速、高限电、高拖欠”的怪圈。

弃“风、光”还是弃“火电”?

赵印所在的鄂尔多斯杭锦旗乌素和风电场投产半年多,含税上网电价为0.51元/千瓦时,尽管该风电场可获得每千瓦时2分钱的国家可再生能源电价附加补助,但年发电上网利用不能满足发电负荷,风电场始终无法走出“弃风”的泥潭。

实际上,“弃风”“弃光”限电问题已成为风电、光伏等可再生能源产业发展的一大瓶颈。一份来自内蒙古发改委的统计表明,伴随着风电的发展,“弃风”问题一直困扰着风电行业。去年,内蒙古“弃风”率达18%。中国光伏行业协会最新发布的《中国光伏产业年度报告》显示,2015年西北地区“弃光率”达17.08%。

赵印表示,在风、光新能源装机规模快速增长同时,内蒙古蒙西、蒙东电网建设滞后,用电负荷不足等都使新能源的消纳空间受限。与电网建设相比,影响整个新能源消纳

更“致命”的掣肘是火电,“即使在建设和准备建设的电力外送通道缓解了部分风、光并网发电难题,但由于火电容量大,电网调峰能力和电力整体需求不足等原因,风电、光伏发电项目依然难以正常组织发电安排。”

记者了解到,在内蒙古新能源装机容量提升的同时,火电的新增装机并没有停步。是弃“风、光”还是弃“火电”,成为内蒙古发展新能源的两难选择。

新规为绿色能源托底

为解决西部地区“弃风”“弃光”越演越严重的难题,此次国家能源局发布的《通知》首次公布了风电和光伏发电的最低保障利用小时数,要求各地区必须达到保障小时要求,从而对新能源进行有效保护,促进风电、光伏发电等新能源产业健康有序发展。

在这项为新能源托底的新规中,光伏发电、风电的重点地区根据目前存在问题的严

重性被分为一类和二类。光伏发电最高门槛为1500小时,最低1300小时;风电最高为2000小时,最低1800小时。

赵印说,按照新规定,他所在的风电场保障性收购小时数为2000小时。也就是说,如果使用情况低于这个数量,政府必须出手购电。

《通知》要求,各电网于今年6月底前与风电、光伏企业签订2016年度优先发电合同,保障政策可以在今年正式执行,对于未满足最低保障小时要求的地区要按照《可再生能源发电全额保障性收购管理办法》进行补偿。

一位新能源分析师向记者表示,此次《通知》提及,鼓励各地提高保障目标,未达到最低保障要求的省市也不得再开工建设新的“风、光”项目,“该文件可看作是对可再生能源优先上网和保障性收购的定量性约束文件,具体保障力度大幅超出预期。”

据悉,预计6月底前,内蒙古将出台做好保障风、光伏发电保障性收购的配套政策细则。

## 成都发布“双创”指数供政府决策参考

可对成都创新创业能力进行综合分析、比较和判断

本报成都6月26日电(记者李娜)今天,在刚刚闭幕的“2016中国·成都全球创新创业交易会”上,成都依托于大数据分析首次发布“双创”指数。据悉,这项从社会关注、科技、经济、环境、人才5个维度反映成都社会创新创业情况的动态化分析,被认为是成都“双创”工作的一次“体检”,可为政府制定和落实“双创”政策提供重要决策参考。

记者了解到,本次成都发布的“双创”指数是由国家信息中心大数据创新创业(成都)基地的专门数据分析团队完成,如果以2014年9月为基准,当时成都的“双创”指数为100分,至2015年,成都市“双创”指数平均为191分,2016年5月为279分。国家信息中心大数据创新创业(成都)基地分析称,成都市近年来大力推动创新创业工作,受到较高关注。从城市间的横向比较来看,成都目前的“双创”政策关注度为18.64%,远远高于杭州的15.99%和武汉的10.55%,与

论氛围、社会关注、市民认知等均呈现十分利好局面。

报告数据显示,自2015年成都启动了“创业天府”行动计划以来,平均每个工作日诞生市场主体990户,年新登记市场主体24.86万户,同比增长33.79%,高出全国平均水平19.29个百分点;新增注册资本6545.93亿元,同比增长103%,高出全国平均水平54.8个百分点;全年新增科技型企业11000余家,国家高新技术企业达1758家,高新技术产业产值7858亿元;专利申请量77538件,同比增长近20%,其中发明专利申请29791件,同比增长35%,分别居全国副省级城市第2、3位。

成都市科技局副局长吴健表示,“双创”指数对成都的创新创业能力进行综合分析、比较和判断,对成都市下一步衡量机构调整步伐,判断总体经济走势,以及更好地制定、落实“双创”政策,充分激活全社会“双创”活力,具有较强的借鉴参考价值。



故宫文创产品搭游轮“出海”

6月26日,北京,风藤网络的“宫廷娃娃”、“官门”箱包、“胤禛美人图”系列雨伞等故宫产品登上了皇家加勒比国际游轮。根据故宫博物院与皇家加勒比国际游轮年初签署的战略合作协议,双方将通过专题讲座、故宫文创展示等一系列文化活动,让故宫文化走出紫禁城,弘扬中国传统文化。郭谦 摄/视觉中国

## 辉煌在奋斗中铸就

——广州邮区中心局荣获全国五一劳动奖状纪实

创新:邮区人的腾飞动力

科学技术是第一生产力。科技创新一直是该局秉承的传统。从该局成立时率先实行生产组织的扁平化管理,成为全国邮区中心局“三化”改革的排头兵,到2015年建设双层分拣机及配套工程,包件日分拣高峰突破70万件,在邮政网运系统中名列第一。

迅猛发展的业务需要强有力的支撑。广州中心局有这样一支技术团队,他们承担着全局的设备维修与技术研发。回忆起去年“双11”前夕的场景,负责信息系统开发的汪磊说:“我们那时每天都在打仗一样。”整个工艺建设、试运行期间,该局业务、技术骨干全程参与,争分夺秒,一边协调设计院,设备厂家做好新工艺设备安装、调试,一边加强学习,刻苦钻研建设过程中发现的技术难点,及时进行新工艺设备的性能优化,前后历经94个日夜。在他们的努力下,新工艺设备磨合期间,以日处理包件峰值24万件,每小时峰值2.1万件的速度,为2015年的旺季生产交上了一份满意的答卷。

借助高水平的技术研发平台,广州中心局的技术成果不断涌现。近年来,他们先后进行了包裹分拣机低温自动技术改造,包分机供件台称重系统国产化;2011年,基于RFID为主的物联网技术在全局范围内广泛应用;同年,该局还建立了RFID设备点检系统;首创的PDA手持终端技术率先在质监岗应用,提高了邮件录入的效率和准确性;该局技术人员撰写的论文《PDA技术在网运作业中的应用研究与实践》获得了2015年(第六届)全国邮政信息技术优秀论文评选二等奖。

时限:邮区人的郑重承诺

近年来,随着社会大众对邮政的服务水平要求越来越高,邮政业务不断发展,为广州中心局注入了强大的动力,也给该局带来了严峻的考验。在压力面前,广州中心局始终坚持“服务经营、支撑发展”的理念,尽全员之力保时限、控质量和促安全。2015年,根据业务量的变化,该局按照邮件处理散件化、流水化的要求,以关键指标关键人机制为抓手,强化“日监控、周分析、月通报、季总结”,在监督检查方面,该局开展了提升邮政服务质量专项整治活动;规范查验投诉处理流程,利用无纸化传递方式加快单件处理。该局连续多年没有发生一起有理由投诉事件。

为提高管控效率,广州中心局加大了

2016年,作为中国邮政全国7个一级邮区中心局之一的广州邮区中心局获得了中华全国总工会授予的全国五一劳动奖状荣誉称号。从成立至今,广州中心局在17个不平凡的春秋里留下了一串串闪光的足迹:先后获得全国邮政网路运行先进集体、全国邮政网路运行特殊贡献单位、爱心包裹项目服务支撑奖和广东省文明单位等奖项;2012年,被中华全国总工会授予全国工人先锋号;2013年,被授予全国模范职工之家、全国交通运输企业文化建设优秀单位,获得了“广东省优秀企业文化突出贡献单位”;2014年荣获广东省五一劳动奖状。一系列闪光的荣誉见证了广州邮区人一路的拼搏与奋斗。



↑双层包裹分拣机

↓广东省五一劳动奖章获得者、退伍军人陈学志(右一)带领的“老兵邮路”



技术手段应用和信息系统管控的力度,建设了全局的质量监督管控系统,利用PDA手持终端、WiFi技术等手段,推进质量监督检查信息化,保持了质量全红,机要通信无一失。

服务:邮区人的神圣职责

广州中心局的发展活力,不仅源于心怀客户的胸襟,更源于“人民邮政为人民”的使命和职责。

2008年1月中下旬,一场80年不遇的特大雨雪冰冻灾害降临华南地区。5月12日,汶川发生特大地震,接踵而至的自然灾害牵动着2000多名广州邮区人的心。该局广大干部职工主动停休,全力以赴,出色地完成了邮件疏运任务;另一方面,组织开展“伸援手献爱心”募捐活动和缴纳“特殊党费”活动,谱写了一曲感人至深的奉献之歌。

2013年,四川芦山地震期间,该局安排

37辆加车疏运了4.3万袋赈灾包裹。今年刚刚获得广东省五一劳动奖章的陈学志也参与了此次任务,为了不拖延救灾物资的邮运时间,他主动请缨参加物资运输。当时,他的小孩正进入高考的关键阶段,但陈学志还是打消了顾虑,又一次作出了先工作、后家庭的决定,毅然承担起驾押任务。这条特殊的邮路途经贺州、桂林、柳州、河池、贵阳、遵义、重庆、遂宁等地,全长1781公里,路途偏僻崎岖。经过35小时连续作战,他和同事终于及时、安全地把抗震救灾物资运抵芦山灾区。

2015年,抗日战争胜利70周年纪念等重大活动期间,广州中心局按照相关规定,对进京、进藏、进疆邮件实行100%安检,严防各类枪支弹药、易燃易爆等违禁物品进入邮政渠道,圆满完成了重大活动期间的安全保障工作。

春去秋来,风雨兼程。广州中心局全体员工满怀网运的激情与期盼,不辱使命、迎难而上,在南粤大地辛勤耕耘,正创造着新的辉煌。(广州邮区中心局 张彬)

本报北京6月26日电 抗击海盗的南京远洋运输公司三副徐文翔、服务热情的珠海高速轮乘务长黄雅琴、把小事做成精品

的中远散货运输公司水手长姜文龙……今天,由交通运输部海事局和中国海员建设工会联合主办的“寻找最美海员”活动评选结果公布,10名优秀船员代表获得“最美海员”殊荣。该活动由工人日报社、中国交通报社承办。

海员是实现海洋强国战略的重要因素,建设“21世纪海上丝绸之路”离不开海员。截至2015年底,我国注册海员超过137万人,总量位居世界第一。但随着新生代海(船)员逐渐成为航运主力,后顾之优也越来越成为左右其择业的重要因素。不少航运公司反映,由于海员常年海上工作风险大,常年背井离乡,照顾不了家庭,甚至找不到配偶,导致其个人、家庭、子女管护和就学等方面的问题突出。

为了提升船员职业的社会认知度,弘扬尊重船员的社会风气,2015年以“启航有梦,大美无疆”为主题的“寻找最美海员”活

动启动。一年来,主办方通过寻找、发掘、宣传海员中的典型代表,力图展现老一辈和新一代海员心怀祖国、爱岗敬业、积极进取、刻苦钻研、诚实守信、团结互助的精神风貌。

据介绍,在行业内有关单位 and 广大海员的广泛响应和积极支持下,有90多家航运单位的150余位优秀船员参加了评选。结合网络评选结果和行业内专家评议,由活动组委会进行把关审核,最终确定了福建省福州湾港口管理局引航站一级引航员陈汉杰、福建省海运集团有限公司退休轮机长王亚夫、华洋海事中心大副刘超、大连远洋运输公司大副赵维浩、中海散货运输有限公司二级机务主管钟潮海、上海远洋运输有限公司阮仁文、交通运输部北海救助局船长曹德

广等10名“最美海员”代表。这10名“最美海员”的名册已在交通运输部和交通运输部海事局政府网站上对外公布。

交通运输部部长杨传堂在致全国海员的一封信中说,作为蓝色国土的耕耘者,海员为人类的幸福和国家建设创造着不朽的功绩。在新的时期,海员同志们更是尽职尽责、精益求精,始终保持着百折不挠的进取勇气、爱岗敬业的职业操守、无私奉献的职业理念,在离家千里之外的“浮动国土”上,传承着大国航海工匠精神,在国家战略指引下,向着海洋强国的目标不懈奋斗。

据悉,从即日起本报将刊发“最美海员”的系列报道,彰显中国海员精神,弘扬海员文化。(于宛尼)

船长曹德广的责任:

## “出海的都是家里的顶梁柱,救一个人就是救一个家”

救助船反复试探,寻找风浪的规律。“白天涌浪能看得见,晚上只能听着大浪起伏的声音算频率。找准安全系数最大的时机把吊篮落到合适的位置,船贴一下马上离开。”曹德广把救助船稳在难船上合适的位置,待几个大浪过后迅速加速靠近遇险船右舷。吊篮被迅速放到难船上,待4名遇险船员钻进去,立即起吊!随后,两船再次靠拢,余下两人被成功救起。

因成功指挥救助“利舟8”轮遇险船员,曹德广获得2011年国际海事组织“特别勇敢奖”。

采访曹德广时,他的同事都说,船长有个特殊癖好。每当救助船需要靠泊码头时,他总要把船头调转,冲外靠泊。“如果直接靠泊码头,顶多能早10分钟上岸,一旦有紧急救助任务,船要调头再开走势必耽误不少时间。而每次救助,都是在和时间赛跑啊!”他说。

“北海救111”轮紧急出发实施救助。船长曹德广带领大家制定了几个方案:一是用救生艇,这对求救者最有利,但风浪太大,很可能人救不上来,还把艇打翻;二是让求救者穿上救生衣,系上绳绳跳到海里,然后由他们拉上来,这对他们说危险性较大;三是船舰贴船舰,让求救者跳到救助船甲板上,但两条船挨那么近,可能会把人挤伤;四是待两船靠近时用吊篮把人救起,但稍有不慎,吊车折断受伤及救助船员。

一阵纠结和权衡之后,他终于做出了抉择:吊篮救人。“当时我想到最坏的结果是,两船靠近的一瞬间,难船可能把我们的船头压下去,或者我们把它顶翻,但和6条生命比起来,冒这样的风险是值得的。”

“寻找最美海员”

## 由本报等承办的“寻找最美海员”活动评选结果公布 10名优秀船员代表获“最美海员”殊荣

交通运输部部长杨传堂在致全国海员的一封信中说,作为蓝色国土的耕耘者,海员为人类的幸福和国家建设创造着不朽的功绩。在新的时期,海员同志们更是尽职尽责、精益求精,始终保持着百折不挠的进取勇气、爱岗敬业的职业操守、无私奉献的职业理念,在离家千里之外的“浮动国土”上,传承着大国航海工匠精神,在国家战略指引下,向着海洋强国的目标不懈奋斗。

据悉,从即日起本报将刊发“最美海员”的系列报道,彰显中国海员精神,弘扬海员文化。(于宛尼)

交通运输部部长杨传堂在致全国海员的一封信中说,作为蓝色国土的耕耘者,海员为人类的幸福和国家建设创造着不朽的功绩。在新的时期,海员同志们更是尽职尽责、精益求精,始终保持着百折不挠的进取勇气、爱岗敬业的职业操守、无私奉献的职业理念,在离家千里之外的“浮动国土”上,传承着大国航海工匠精神,在国家战略指引下,向着海洋强国的目标不懈奋斗。

交通运输部部长杨传堂在致全国海员的一封信中说,作为蓝色国土的耕耘者,海员为人类的幸福和国家建设创造着不朽的功绩。在新的时期,海员同志们更是尽职尽责、精益求精,始终保持着百折不挠的进取勇气、爱岗敬业的职业操守、无私奉献的职业理念,在离家千里之外的“浮动国土”上,传承着大国航海工匠精神,在国家战略指引下,向着海洋强国的目标不懈奋斗。

据悉,从即日起本报将刊发“最美海员”的系列报道,彰显中国海员精神,弘扬海员文化。(于宛尼)

交通运输部部长杨传堂在致全国海员的一封信中说,作为蓝色国土的耕耘者,海员为人类的幸福和国家建设创造着不朽的功绩。在新的时期,海员同志们更是尽职尽责、精益求精,始终保持着百折不挠的进取勇气、爱岗敬业的职业操守、无私奉献的职业理念,在离家千里之外的“浮动国土”上,传承着大国航海工匠精神,在国家战略指引下,向着海洋强国的目标不懈奋斗。

据悉,从即日起本报将刊发“最美海员”的系列报道,彰显中国海员精神,弘扬海员文化。(于宛尼)

交通运输部部长杨传堂在致全国海员的一封信中说,作为蓝色国土的耕耘者,海员为人类的幸福和国家建设创造着不朽的功绩。在新的时期,海员同志们更是尽职尽责、精益求精,始终保持着百折不挠的进取勇气、爱岗敬业的职业操守、无私奉献的职业理念,在离家千里之外的“浮动国土”上,传承着大国航海工匠精神,在国家战略指引下,向着海洋强国的目标不懈奋斗。

交通运输部部长杨传堂在致全国海员的一封信中说,作为蓝色国土的耕耘者,海员为人类的幸福和国家建设创造着不朽的功绩。在新的时期,海员同志们更是尽职尽责、精益求精,始终保持着百折不挠的进取勇气、爱岗敬业的职业操守、无私奉献的职业理念,在离家千里之外的“浮动国土”上,传承着大国航海工匠精神,在国家战略指引下,向着海洋强国的目标不懈奋斗。

交通运输部部长杨传堂在致全国海员的一封信中说,作为蓝色国土的耕耘者,海员为人类的幸福和国家建设创造着不朽的功绩。在新的时期,海员同志们更是尽职尽责、精益求精,始终保持着百折不挠的进取勇气、爱岗敬业的职业操守、无私奉献的职业理念,在离家千里之外的“浮动国土”上,传承着大国航海工匠精神,在国家战略指引下,向着海洋强国的目标不懈奋斗。



北海救助局船长曹德广(右一)在风浪中操纵船舶。